

出埃及记分享

出埃及记的意思是：出离、离开，本书记载以色列人在埃及为奴，受苦，但神藉摩西的手救他们离开这个受苦之地，本卷书的主题是拯救。可分为三段：1. 出离埃及 —— 脱离辖制 1-18，所谓蒙拯救就是脱离辖制，得以自由。包括：准备 1-4；拦阻 5-11；前行 12-18。2. 颁布律法 —— 让神管理 19-24，真正蒙拯救，得自由的人不是妄作胡为，乃是让神管治。十诫 —— 总纲 20；律例 —— 道德上 21-22；典章 —— 灵性上 23-24。3. 建造会幕 —— 事奉敬拜 25-40，蒙拯救的人要与神同行，事奉敬拜祂。计划 25-31；阻延 32-34；完成 35-40。

出 3 神是守约施慈爱的神。神三次说：我是亚伯拉罕、以撒、雅各的神，祂没有忘记与亚伯拉罕所立的约，430年后，神要下来拯救祂的百姓。但是，神要透过摩西来带领以色列人出埃及。神对今天信徒的所有应许将来都要实现，但神要透过我们的手为祂做工。我们不必羡慕摩西，只须因引领摩西抵达这降服之地的神。我们不得不承认我们的亏欠与软弱太多，求主的宝血洁净我们、分别我们，使十字架的能力，加倍充满我们，以致使我们成为圣洁而有能力的人。今天凡来到神面前的每一个人，主必用圣灵感动、充满我们，用你的话语教导我们，用你的爱激励我们，好让我们一生都活在你的真道中。求主象对摩西一样完全改变我们让我们能行出神要我们所行的路。

出 5 耶和华以色列的神这样说：容我的百姓去，在旷野向我守节（5:1）。这也是整个救赎的终极目标。神要把属于祂的百姓从埃及带出来，好让他们单单事奉祂。所以我们虽然是生活在这个世界里面，神却要带领我们走出我们原来的生活，进入完全不一样的生活。这是神的宣告，这些是我的子民，我要将他们带出来。这是神主动拣选了我们，让我们成为祂的子民，然后带我们脱离世界的捆绑，进入自由。基督徒生活在这个世界，却又不属于这个世界。而且是神拣选了我们，让我们可以在世界里面过一个不被世界所捆绑的自由的生活——就是在世上分别为圣、服侍神、敬拜神。

出 7 开始记载神降下十灾彰显祂的荣耀。埃及是一个信奉多神的国家，每个灾难的背后，都是耶和华神与埃及神明的属灵争战，让全地的人都看见：惟独以色列神耶和华是独一的真神。同时，神降灾也让心里刚硬的法老让以色列人离开。但法老的固执、傲慢、诡诈、顽梗，不但自己受苦，也带给全国百姓严重的痛苦和损失。法老的刚硬：心里固执（7:14，9:7）法老是一个以自我为中心的人。听而不闻，视而不见（7:22-23，8:15-19，9:21）不管摩西怎么警告，他都不把警告放在心里。即使他看见神迹，他仍然无动于衷。行诡诈（8:29）后来因为灾祸越来越大，损失越来越多的时候，法老就答应要让以色列人出去，但灾祸一过去，他就又收回承诺，就是不让以色列人离开。知而不改（9:27，

10:16-17) 法老看见神的作为，曾经两次向摩西说，我得罪了神，但他只求让灾情停止，却不肯改变自己的心意。恼羞成怒 (9:34) 法老并没有因为所受的苦学到教训，他反而越发犯罪。死不悔改 (10:28) 对摩西说：我若再见到你就必治你于死。法老是典型的顽石。但愿我们每一个人能向神和祂的话存着一颗谦卑受教的心，而不是刚硬悖逆的心。把握主给我们认识祂的机会，多多亲近祂、信靠祂。

出 9 当神在埃及地降下第七灾后，法老终于认罪了。法老打发人召摩西、亚伦来，对他们说：“这一次我犯了罪了，耶和华是公义的，我和我的百姓是邪恶的。但他的认罪不是为了悔改归向神，而是为了止住灾难，但冰雹停住后，就越发犯罪。但我们从中看到神的恩典，每一次灾难之后，都等待法老的反应。因为神断不喜欢恶人灭亡，只愿人人悔改。神给法老一次又一次的机会，法老即使认识到神的作为，也不归荣耀与神，直到最看重的杀长子之灾临到。如今，我们也是在恩典时代，神让我们看到世上的灾难，让我们认识到惟独祂是掌管天地的神，惟独祂是爱人，等待世人悔改归向主得永生的神。神藉着摩西实行了神迹，也藉着摩西向法老解释了神迹。今天，神要透过祂的教会和每一个儿女向我们周围的人解释神迹。愿我们每个信徒都成为神使用的器皿，传扬神的救恩。

出 11-12 是神为以色列人设立逾越节，是整个救赎的中心。从逾越节中看到了神的恩典和审判，恩典就是耶稣自己成为神的羔羊，代替以色列的长子（代表整个以色列人）免去死亡之灾。蒙恩以是否受割礼是否被接纳为神子民的条件，而不是血统，不是民族，不是口音，也不是肤色。当然，割礼不只是形式，而是代表一个人真的归信神。所以在新约中，称对神的信心是“里面的割礼”。神的审判是：到了半夜，耶和华把埃及地所有的长子，就是从坐宝座的法老，直到被掳囚在监里之人的长子，以及一切头生的牲畜，尽都杀了。让我们想到万物都因人的罪受连累，这是何等可悲。但是感谢主，因着基督我们也盼望和万物一同得赎。主耶稣在上十字架之前，已经明确告诉门徒末日的审判，在主再来之前，还是恩典的时代。我们如何回应神呢？法老虽然看见并经历了神迹，认识到神的大能，却又不肯悔改，最终导致毁灭。以摩西为代表的以色列人，则是耶和华怎样吩咐摩西、亚伦，以色列人就怎样行。这就是神子民信心的标志，也是神儿女要追求的。愿我们都说“耶和华怎样吩咐，我就怎样行。” 阿门！

出 13 以色列人出埃及，神的应许如今实实在在地实现了。我们看到以色列人出埃及到旷野后，要向神献上长子和头生的牲畜，感谢神的拯救。从此后，他们要经历 40 年的旷野之路，这段路是整个民族的大转变之路。首先要凭信心仰望神每天的供应，包括衣食住行所有的需要；其次，要根除他们在埃及 400 多年所养成的奴性，因为他们不再受埃及的奴役，而是神的子民；第三，藉着旷野之路更重要的是重新建立他们对神已经混乱、散

漫和不全面的对耶和華神的信仰，讓他們能夠真心依靠神的帶領。對於他們過去習以為常的奴隸地位，要發生這樣的轉變任務是艱巨的。雖然他們在曠野的路上失敗了，但神的救贖計劃並不會失敗。神不但是救以色列人出埃及，祂要建立一群大能的子民，使他們成為大國、大族，好讓世上的萬國、萬邦都要得到祝福。我們都是被神救贖脫離埃及的一群，主還要讓我們在世界的曠野路中持續地、不停地轉變，神要親自塑造我們，聖靈親自帶領我們，直到我們的生命合乎主要求的樣式。

出 15章，是以色列人在得救以後，經過紅海受洗歸給神以後，開始要走天路了。以色列人的天路歷程，是從敬拜開始，從讚美開始。過紅海的过程中他們親自經歷了神的大能，保護祂的子民，淹滅了埃及的軍兵。此時，他們情不自禁地開口讚美神！他們的讚美（不包括摩西）的讚美是根據他們眼睛所看見的，但是，神還要打開他們信心的眼睛。讚美之後，來到書珥的曠野，沒有水喝又開始抱怨。在難處中讓他們看到他們自己裡面真正的屬靈光景處在哪个水平。神要他們暴露生命中不討神喜悅的東西，是為了改變他們。這是我們要學習的，當我們面對難處的時候，經常抱怨周圍的人和環境，很少想到自己需要改變。以色列人遇到困難了，他們就去埋怨摩西。摩西就去求問神。神就要摩西把一顆樹丟在水里，水就變甜了。在這一節經文裡面，神已經給我們開了治病的藥方，“又說，你若留意聽耶和華你神的話，又行我眼中看為正的事，留心聽我的誡命，守我一切的律例，我就不將所加與埃及人的疾病加在你身上，因為我耶和華是醫治你的。”這個藥方就是照着神的話來生活。當然，他們以後的路也不是一帆風順，但生命成長的原則就是在難處中求告神，並始終遵行神的話。

出 17是摩西手中的杖這杖能讓磐石出水，滿足神子民的干渴，這杖能夠讓以色列人勝過敵人。今天，我們沒有摩西的杖，但是有聖經，神的道就是摩西手中的杖！能夠讓萬民滿足並勝過仇敵。正如摩西手中的杖本身只是一支木造的棍，我們手中的聖經不過是墨水印刷的白紙黑字，本身沒有內在的法力。神的話語本身有能力、應許，只要我們憑信心高舉神的話，依靠神的話，遵行神的話，神一定會幫助我們。

出 19說明了神救贖以色列人出埃及的目的：歸于耶和華神（參考彼得前書 2：9）。第一：是被神揀選的族類，是神讓我們分別為聖，我們的歸屬感和安全感都在神那里；第二：是君尊的祭司，救贖在神面前服侍神的一群人，也是為人的罪向神代求的一群人；第三：是聖潔的國度，我們雖然生活在世上，但却是天國的身份，就要遵行天國的法則而生活；第四：屬神的子民，作為神的子民，也應當盡我們的責任，那就是領受並遵行神的話，活出美好的見證，歸榮耀與神。

出 21 神的典章。神对以色列人所颁布的有诫命、典章和律例，一般把十诫看作诫命是整个律法的基础；典章是如何处理人与人之间的关系，以爱为本可以说是人际关系的要
求；律例是人在敬拜神时应该遵行的法则。在说到人与人之间的关系的时候，首先说到奴
仆，神爱每一个卑微的人。律法是建立在爱的基础上，因此，一个人如果没有爱神的心，
就不可能遵守神的诫命。如何遵守神的律法呢？我们需要有一颗因着爱而甘愿成为主的奴
仆去服侍人的心。

出 24 神与以色列人立约的仪式。神早已经与亚伯拉罕立约，也是为了纪念这约，神
救赎以色列人出埃及；但他们也要和神正式立约。摩西上山成为神人之间立约的中保；这
指向新约时代，耶稣是中保。立约要洒血，耶稣为我们所立新约流的是祂自己的宝血。立
约的时候神赐下祂的话，百姓要听并遵行；耶稣自己就是神的道，我们要跟随祂。立约后
百姓享受神的恩典，在神面前吃喝，我们也在享受神的恩典，将来也要享受羔羊的宴席。

出 27 神指示造祭坛、院子、燃灯的规定，所造的物件不同，但有一个原则：“都照
着在山上指示你的样式做。”摩西所做的每一样都是按照神在山上所指示的；所罗门建造
圣殿也是照大卫从神领受的样式；主耶稣也是照父神的样式，以自己为会幕（道行肉身原
文的意思是搭会幕）。如今，我们的身体是神的殿，有圣灵的内住；前提是我们要遵行神
的话，按祂指示我们的活出荣耀神的生命。

出 29 章接续 28 章继续讲有关祭司的职份，以及祭司任职期间神对他的要求或者条
例，28 章是在讲如何为祭司做衣服，头上的冠冕，还有大祭司的袍子，大祭司的胸牌，
各种各样的配饰，而 29 章却告诉我们大祭司应该受什么样的规定。28 章说祭司的圣服要
圣洁，29 章说祭司本人要圣洁。总之，这一切的目的是成圣，成圣是为了“我要住在以
色列人中间，作他们的神。”成圣包括人要成圣（藉着服饰、清洁、献祭），坛要成圣
（献祭）和会幕成圣（献祭）。新约时代，耶稣基督已经为我们一次献祭成就了一切，信
徒从里到外都是圣洁的。今天我们为神建殿，我们就是神的殿，我们的心、生命都要圣
洁，我们的教会也要圣洁。当这些都圣洁的时候，神就可以住在我们中间，向我们说话。

出 31:1-6 耶和華曉諭摩西说：“看哪，犹大支派中户珥的孙子、乌利的儿子比撒
列，我已经提他的名召他。我也以我的灵充满了他，使他有智慧，有聪明，有知识，能作
各样的工，能想出巧工，用金、银、铜制造各物，又能刻宝石，可以镶嵌，能雕刻木头，
能作各样的工。我分派但支派中亚希撒抹的儿子亚何利亚伯与他同工。凡心里有智慧的，
我更使他们有智慧，能作我一切所吩咐的。

读这段经文，特别感恩，神是厚赐百恩的神，今天还是一样。

想到我们中间的于伯伯，志承弟兄，他们做任何东西都那么精妙！海东弟兄对电子产品的精通，Linda 姐妹活灵活现的刺绣字画；迦勒变幻莫测的琴声，瑶瑶字正腔圆的女高音，秀光姐，徐妈妈，美丽阿姨，左阿姨，申婴姐妹巧手爱心奉上的美食都是艺术品！还有很多弟兄姐妹有祷告的恩赐，关怀探访的恩赐，有的擅于教导，有的乐于安慰，有的默默助人，有的慷慨奉献，不能一一提名.....主都看为甚好！
感谢赞美主，神的灵充满祂的教会和祂的百姓，都为着基督的名被高举，祂的荣耀得彰显！

出 32 百姓拜金牛犊事件。以色列百姓拜偶像犯罪的事对今天的基督徒并不陌生，虽然我们没有拜一个可见的金牛犊，但我们的心里就是一个偶像制造工厂。除非让神完全掌管我们的生命，否则，自己就会制造出各种各样的偶像，并为偶像取一个属灵的名字。人犯罪是经常的，但犯罪之后，有中保舍命为罪人代求。摩西为百姓代祷，求神不要灭绝百姓。摩西的祷告，对神的属性有完全的认识，根据神的约的内容为百姓代求的，神也听取了摩西的代祷。祷告中，摩西甚至情愿把自己的名字从生命册上抹去，来代替以色列人赎罪受罚，此处的摩西预表了新约中的主耶稣基督将；是主耶稣神羔羊的血涂抹了人的过犯，救以色列人出了罪的埃及；是主耶稣把神的道（诫命）亲自显明给祂的子民；是主耶稣在父神面前为罪人不断地代求；是主耶稣牺牲自己，为我们带来一切的祝福。

出 33 神是恩典的神，蒙恩出现了五次，(33:12, 14, 14, 16, 17)。以色列人金牛犊事件后，因着摩西的祷告和百姓的悔改，神没有灭绝他们，反而让摩西带百姓上到迦南地，并且差派使者在前面引路。神还答应摩西“显出你的荣耀给我看”。这让我们明白：当人谦卑并按神的旨意祷告时，神就施恩、再施恩，并显明祂的荣耀。求圣灵帮助我们有悔改、谦卑的心，求神施恩怜悯。

出 35 摩西第二次从神领受诫命之后，必定对百姓讲得更明白，但在这里只提到安息日。从内心守安息日的人必定是对神有信心的人，是分别为圣的人，也是爱主的人。这是建造会幕的前提。在会幕的建造过程中，还要有奉献；没有奉献只能维持目前的状况。奉献一是财务，二是献上自己。从遵行诫命，到奉献建造会幕，都必须是按照山上的样式，即按照神所要求的样式来服事祂，来活出一个圣洁的生命。

出 37 记载比撒列制造会幕里面的各种器物。以色列人在旷野建造会幕是一个相当艰巨的工程，需要付出巨大的人力、物力和时间；题目甚至不能完全明白所造之物的意义。但他们按照神所赐的智慧和指示的样子来做。关键是在建造会幕的过程中，神在建造一群顺服的子民，在神看来，最重要的不是工程，而是以色列人所表现出谦卑顺服，尽心、尽力爱神的心。这也神是对新约时代信徒的要求。

出 39 多次提到“按耶和华所吩咐的”说明摩西和以色列众民在建造会幕的过程中，严格遵守神的命令；他们把神的话落实在实际行动中，多次提到“制作”。当一切都完工之后，摩西为他们祝福，为他们的忠心祝福，因为神如何吩咐，他们就如何去行动；为他们完成事工祝福，在神面前的一切服侍都不是徒然的。这些法则对新以色列人（基督徒）同样适用，愿我们的言行都是照神的吩咐，并尽心完成。